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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Şcoala ţărănească
Din iniţiativa Frăţiei Ortodoxe 

Române, s’a ţinut în săptămâna acea
sta, între 7 şi 13 Februarie,^* Sibiu, 
al doilea curs de înviorare a credinţii 
strămoşeşti cu un anumit număr de 
credincioşi săteni din toate părţile 
Arhiepiscopiei.

Ideea a răsărit anul trecut, când 
s’a organizat, exact pe vremea acea
sta, primul curs de felul acesta.

Să spunem întâi ceva despre 
felul cum a fost organizat în anul 
trecut şi în anul acesta. Cursul e ur
mat de 30—40 de săteni, întrucât se 
poate aparţinători tuturor protopopia
telor. Oamenii cari au fost anul tre
cut, au lăsat în anul acesta pe alţii 
la rând.

Ei sunt găzduiţi la Academia 
teologică cu dormitul şi cu hrana. 
Tot la Academia teologică se pune 
pentru acest curs la dispoziţie o sală 
în care înainte de amiazi profesorii 
Academiei şi Şcoalci normale ţsn oa
menilor o serie de conferinţe în cari 
e concentrat după posibilitate tot ce 
este principal în materie de credinţă 
ortodoxă şi de legătură a ei cu tre
cutul şi cu firea neamului.

Se au în vedere în mod deosebit 
punctele mai atacate ale învăţăturii 
bisericeşti, deoarece scopul acestui 
curs este şi acela de-a înarma o 
seamă de credincioşi, cu accentuate 
înclinaţii religioase, pentru a fi de 
ajutor preotului în străduinţa lui de 
combatere a sectelor şi de apărare 
contra lor.

Are vreo valoare acest curs ? 
Noi credem că da. Desigur că deo
camdată, fiind abia la început, nu 
putem vorbi pe bază de experienţă, 
dar sunt lucruri şi fapte de cari ştii 
că trebue să aibă un rezultat bun, 
dacă se îndeplinesc cu sinceritate, cu 
entuziasm şi cu chibzuială.

Ce efecte bune poate avea acest 
curs reluat an de an, aşa cum gândim ?

In primul rând el de fapt poate 
aduce o înviorare a credinţii şi anume 
a credinţii celei mai autentice orto
doxe. Dacă sunt trimişi la cursurile 
acestea oamenii cei mai treji, cari pot 
prinde şi reţine bogăţia de învăţă
minte ce li se dă, şi dacă mai au şi 
o fire comunicativă, ei pot servi de 
admirabili agenţi de răspândire ai ace
stor învăţăminte. Ei sunt mai ame
stecaţi în mijlocul sătenilor, sunt în 
relaţii mai intime şi mai neîntrerupte 
cu ei, lucruriie pe cari le aud, fund 
nouă pentru ei, fac o impresie mai 
puternică asupra lor decât asupra 
preotului, presându-i la comunicare.

Cursul mai are avantajul că dă 
oarecum o supraprivire generală şi 
argumentată asupra întregei învăţături 
bisericeşti, are aşadar un caracter ca- 
tihetic. Oamenii cunoscând astfel mai 
sistematic, mai solid credinţa lor, îşi 
dau seama cum .un punct din învă
ţătura Bisericii se bazează pe alte

religioasă
puncte şi fiecare act bisericesc şi ele
ment de credinţă nu mai stă acum 
pentru mintea lor disparat şi fără un 
înţeles, ci toate se leagă într’un în
treg şi toate au senzul lor. Devin 
astfel mai rezistenţi în faţa atacurilor 
sectarilor, a căror metodă e să le 
pună întâi diferite întrebări despre 
rostul anumitor puncte de credinţă şi 
practică bisericească, întrebări pe cari 
ei nu şi le-au pus înainte şi de aceea 
nu ştiu acum să dea nici un răspuns, 
născându-se îndată şi în sufletul lor 
îndoiala despre rostul cutărui sau cu- 
tărui element de credinţă.

Este foarte recomandabil ca pre
dica preotului să fie vie, smulsă din 
convingerea şi simţirea iui, dar nu e 
mai puţin adevărat că viaţa ei trebue 
să crească dintr'o concepţie clară şi 
puternic motivată pe care să o co
munice şi credincioşilor. Altfel se 
bate apa în piuă într’un sentimenta
lism gol sau fâră orizont, omul vă- 
zându-se siiit să umple el acest gol 
cu idei de credinţă anapoda, sau iă- 
sându-se dus de orice ispită sectară 
acolo unde se intenţionează.

Sentimentalismul gol dă omului 
convingerea că nu e nimic în cre
dinţa ortodoxă care să o deosebească 
de alte credinţe. Sentimentalismul gol 
e o haină fără formă care primeşte 
orice conţinut, ba chiar una care cere 
un conţinut şi întrucât nu i se dă de 
preoţii Bisericii, îi inventează credin
cioşii, sauîl primesc de oriunde.

Să ne desobişnuim de-a mai con
sidera pe ţărani nişte copii cari nu 
înţeleg şi nu se preocupă de nimic 
din ceeace formează conţinutul cre
dinţei şi prin urmare îi putem purta 
cu vorbe goale spuse pe ton senti
mental. Mai ales în zilele noastre 
când mintea lor e îmbogăţită pe toate 
tercnele prin atâtea mijloace de pro
pagare a cunoştinţelor, ei sunt mai 
treji, cu judecata mai vie, mai critică, 
mai dornică de conţinut.

Să răspundem acestei necesităţi 
şi să le dăm conţinutul credinţei cre
ştine, să-i familiarizăm cât mai mult 
cu el. Căci pentru toţi credincioşii 
este învăţătura întreagă a lui Isus Hri- 
stos, nu numai pentru preoţi. Preoţii 
o au pentru a o împărţi credincio
şilor, nu pentru a o încuia în ei înşişi.

Nu vedeţi? Preoţii n’au ce pro
povădui poporului, se simt de atâtea 
ori în încurcătură, când e aşa de bo
gată şi de adâncă învăţătura Dom
nului. Mai adâncă şi mai bogată decât 
tot ce-a putut inventa la un ioc toate 
minţile oamenilor învăţaţi cari sunt 
numai oameni.

Un alt efect util pe care îi pot 
avea cursurile ţărăneşti religioase este 
strângerea legăturii sufleteşti între 
centrul eparhial şi credincioşii din tot 
cuprinsul eparhiei. Pentru credincioşii 
ce vin la aceste cursuri centrul epar
hial încetează de a mai fi o abstrac

ţiune rece, o ceată de domni cari 
dau porunci şi judecă conflictele bi
sericeşti. Centrul acesta e văzut ca 
ceeace este: un izvor duhovnicesc 
unde se păstrează învăţătura cea ade
vărată şi se dă întregei suflări din 
eparhie; o vatră unde e caldă grijea 
pentru buna conducere spre mântuire 
a tuturor credincioşilor. Oamenii în
cep să simtă importanţa lui în con
ducerea vieţii lor sufleteşti, încep să 
simtă mai bine firele ce-i leagă pe toţi 
de acel centru, se simt mai solidari cu 
elşi mai înfrăţiţi cei ce ţin de aceeaş 
conducere srhierească. Se întăreşte 
astfel unitatea bisericească în cadrul 
eparhiei. Nu era greşit să simtă oa
menii mai mult unitatea lor judeţeană, 
decât pe cea eparhială, când condu
cerea judeţeană — îngrijeşte de unele 
lucruri pumânteşti ale lor, pe când 
conducerea eparhială de sufletul lor 
întreg şi de viaţa cea fără de sfârşit ?

Desigur nu putem garanta că 
aceste cursuri aşa cum sunt acum or
ganizate, vor realiza aceste deziderate 
într’o măsură apreciabilă. Ele poate 
au lipsă de perfecţionare. D ar această
p«zfvittţionara nu o« pOAft« f«oo mA.-tui«
de-a observa cari sunt defectele lor. 
Şi la observarea defectelor ne pot 
ajuta foarte mult preoţii ai căror cre
dincioşii se întorc dela aceste cursuri.

D. STÄNILOAE

Sf. Sinod a hotărât ca în toate 
bisericile dm Basarabia să se slu
jească de aci înainte numai în limba 
românească. E  m ăsură care ne mi
răm  cum de nu s’a luat şi mai de 
vreme. In  sate cu populaţie de 
moldoveni pe motiv că erau şi pu
ţini ruşi se introdusese limba sla
vonă şi se m enţinea prin inerţie 
sau prin voinţa unor preoţi ruşi ori 
rusificaţi. ____

Vizita P. S. Episcop al arm atei 
Dr. P arten ie Ciopron in garnizoana 
Sibiu. Sibiu cultural a avut bucuria în zi
lele de 9. 10 şi 11 Februarie a. c. să găz
duiască pe P. S. episcop al armatei Dr. 
Partenie Ciopron, care a ţinut să se con
vingă la faţa locului despre starea morală 
a trupelor din garnizoana Sibiu, păstorită 
de părintele protopop colonel Ion Dăncilă.

După o călduroasă primire făcută în 
gara Sibiu de către autorităţile civile, mi
litare şi ecleziastice, P. S. episcop a fost 
condus de asistenţă la catedrala mitropo
litană, unde un impunător sobor de preoţi 
in frunte cu părintele protopop al Sibiului 
Em. Cioran, oficiază un Tedeum, la care 
alături de P. S. Sa asistă şi P. S. vicar, 
arhiereu Dr. Stan, corpul ofiţeresc, dele
gaţii din toate unităţile ganizoanei Sibiu, 
precum şi un numeros public. In aceiaşi zi 
la ora 19, In faţa corpului ofiţeresc din 
întreaga garnizoană Sibiu, la Cercul mili
tar, P. S. episcop conferenţiază expunând 
în chip magistral apostolatul de astăzi atât 
al corpului ofiţeresc cât şi al clerului ar- 
matei. Conferinţa P. S. Sale a fost ascul
tată şi urmărită cu o încordată atenţie de 
către sutele de ofiţeri prezenţi.

Joi 20, la ora 9 P. S. episcop al Ar
matei vizitează Spitalul corpului 7 armată,

unde împărtăşind binecuvântări arhiereşti 
bolnavilor, Întăreşte prin cuvinte calde adre
sate fiecăruia în parte, nădejdea unei grab
nice însănătoşiri.

P. S. episcop cercetează apoi rând 
pe rând, însoţit fiind de toţi medicii spita
lului: sala de operaţie, laboratoarele, in
firmeria etc., interesându se de-aproape de 
felul cum se activează şi cum progresează 
munca depusă în folosul sănătăţii ostaşului 
român din acest impozant şi modern uti
lat spital militar.

La ora 10 cei peste 2000 de ostaşi 
ortodocşi adunaţi pe platoul Centrului de 
instrucţie al cavaleriei, în jurul uneia din 
din cele mai frumoase troiţe ridicată în 
inima acestui centru, a avut deosebitul no
roc să asiste ia un impresionant serviciu 
divin oficiat de P. S. episcop al Armatei 
înconjurat de un numeros sobor de preoţi. 
Serviciului religios îi urmează cuvântarea 
într’aripată rostită de un ierarh cult şi în
ţelegător al nevoilor sufletului ostăşesc. 
Cu o vibrantă inspiraţie P. S. Sa coboară 
apoi imaginea Augustului nostru Suveran 
în conştiinţa morală a celor prezenţi. Din 
uralele voiniceşti şi despicătoare de văz
duh la ad resa  M. Sale, miile de ostaşi pre-
,» O v-> -ţ" ivi. O rl n 1/\W AAaIÎ«

tit, faţă de tron şi dinastie.
La ora 16 P. S. Sa conferenţiază ele

vilor Şcoaiei pregătitoare de ofiţeri inf. 
»Principele Carol“ despre caracterele unor 
conducători capabili să înţeleagă noile pro
bleme ale prezetului.

La cercul subofiţerilor din Sibiu, P.
S. Sa face apel în faţa celor 400 de pre
zenţi, la trezirea conştiinţei lor morale şi 
la respectarea bunelor moravuri cari asi
gură o viaţă normală în cadrul familiei şi 
al societăţii. înconjurat de toată recuno
ştinţa şi admiraţia corpului ofiţeresc şi a 
ostaşilor sibieni, P. S. episcop al armatei 
pe deplin mulţumit cu tot ce a văzut şi 
observat în acest centru de cultură şi de 
spiritualitate civilo-militară, părăseşte ora
şul Sibiu în ziua de 11 Februarie, plecând 
spre Aiba-Iulia, — reşedinţa episcopală.

Triumful Bisericii sârbeşti. »Moni
torul Oficial“ din Belgrad, apărut într’o ediţie 
specială, publică un comunicat care arată 
că Sf. Sinod, convocat în sesiune extraor
dinară, după ce a examinat proectul de 
lege asupra concordatului, Intre Regatul ju- 
goslav şi Sfântul Scaun, semnat în ziua de 
25 Iulie 1935, crede de datoria sa să ceară 
guvernului un comunicat precis, care să 
afirme că proectul de lege, privitor ia con
cordat, a fost scos definitiv dela ordinea 
zilei şi abolit.

Şeful guvernului într’o comunicare con
fidenţială, adresată Sf. Sinod în ziua de 1 
Februarie 1938, confirmând comunicarea 
precedentă a declarat:

Concordatul cu Sfântul Scaun nu va 
mai fi prezentat reprezentanţi or naţiunii 
pentru ratificare iar guvernul regal în toate 
regulamentele viitoare privind raporturile 
sale cu Sfântul Scaun şi In toate regula
mentele privitoare la situaţia bisericii ro
mano catoiice în Regatul jugoslav, va res
pecta în întregime şi va aplica principiul 
egalităţii garantat de constituţia Statului 
pentru toate confesiunile, legal recunoscute 
în Regatul Jugoslav.

Sf. Sinod a hotărît, în unanimitate, că 
declaraţiile oficiale ale şefului Statului re-
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Probleme-Recensii-ComentariiProgramul
«C ercu lu i de în v io ra re  a  cred in ţe i străm oşeşti»  o rg a n ia a t de F . O. R .

p e  sile le  de 6 —i?  F eb ru a rie  IQ38

L  U N I :
— 10; Oficierea sfintei liturghii in catedrala mitropolitană;

10— 11; Deschiderea solemnă a cursului; Luptele religioase ale românilor 
din Ardeal până în secolul al XVH I-lea, conferinţă de 1. Sandu, preşedintele 
FO R-ului Sibiu;

11—  12: Harul divin şi mijloacele de împărtăşire, conferinţă prot. Oh. 
Maior, profisor la şcoala normală «Andrei Şaguna».

D U PĂ M A S A : 8 — 6 : Vizitarea catedralei, a muzeului şi a bibliotecii 
mitropolitane;

6—8 : Liber. Cina;
8— 9 : Discuţii libere sub conducerea părintelui consilier arhiepiscopesc Tr. 

Scot'obeţ; Proecţiuni religioase.
M A R J  1 :

8 —  9 : Taina botezului, conferinţă de părintele Gh. Secaş, preotul misionar 
al Arhiepiscopiei;

9 — 10: Hristos şi Biserica, conferinţă de părintele Dr. D. Stăniloae, rectorul 
Academiei teologice;

10— 12: Figuri istorice, luptători pentru dreapta credinţă din istoria uni
versală, conferinţă de prot. 1. Beleuţă, profesor la Academia teologică.

D U P Ă  M A S A : 3 —6 : Vizitarea tipografiiei şi a Muzeului Astrei;
6— 8 : Liber. Cina;
8 — 9 : Discuţii libere sub conducerea părintelui M. Neagu, administratorul 

Academiei teologice; Froiecţiuni religioase.

M I E R C U R I :
8—  9: Taina mărturisirii, conferinţă de prot. A. Nanu, profesor la şcoala 

normală «Andrei Şaguna»;
9 —  10: Figuri istorice, luptători pentru dreapta credinţă din istoria Bisericii 

ortodoxe din Ardeal, conferinţă de prot. A. Nanu, profesor;
10— 11: Biblia şi sfânta Tradiţie, conferinţă de Dr. N . Neaga, profesor 

la Academia teologică;
11— 12: Ci'ucea in Biserica ortodoxă, conferinţă de I. Popescu, secretarul 

Academiei teologice.
D U P Ă  M A S Ă : 3 — 6 : Vizitarea Răşinarului, Mausoleul mitropolitului 

Şaguna, reşedinţa episcopilor Nichitid şi Adamovici, Biserica veche;
6— 8 : Liber. Cina;
8 —9: Discuţii libere şi proiecţiuni religioase, sub conducerea păr. Gh. Secaş.

?  O I :
8 — 9: Biserica şi preoţii, conferinţă de părintele 1. Bozocea, profesor la 

Şcoala de cântăreţi;
5—  70: Sectele în general, conferinţă de Grigorie T. Marcu, profesor la 

Academia teologică;
10— 11: Cultul divin al Bisericii noastre, conferinţă de D r. N . lerchilă,

‘p r 'o /e s ijr  ia  jfA cadem za tettivgicci y

11— 12: Luptele religioase ale românilor din Ardeal din secolul X V I  11-lea 
până în zilele noastre, conferinţă de 1. Sandu.

D U P Ă  M A S Ă : 3 — 6: Vizitarea Şcoalei normale şi a Fermei ei;
6 —  8 : Liber. Cina;
8 — 9: Discuţii libere sub conducerea profesorului Dr. Nicolae Terchilă; 

Proiecţiuni religioase.
V I N E R I :

8 —  9: Taina cuminecării, conferinţă de părintele M. Neagu;
9 — 10: Secta adventiştilor, conferinţă de Grigorie 1. Marcu, profesor la 

Academia teologică;
10— 11: Secta baptiştilor, conferinţă de părintele Sp. Gândea, profesor la 

Academia teologică;
11— 12: Dumineca şi Sâmbăta în credinţa Bisericii noastre, conferinţă de 

părintele Sp. Gândea, profesor la Academia teologică.
D U P Ă  M A S A : 8 —6 : Vizitarea unui depozit de maşini agricole;
6—8 : Liber. Cina;
8 —  9: Discuţii libere sub conducerea prot. A. Nanu, profesor.

S  Â  M  B  Ă  7  Ă :
8 — 9: Secta creştinilor după Evanghelie, conferinţă de Grigorie T. Marcu, 

profesor la Academia teologică;
9 — 10: Alte secte cunoscute la noi, conferinţă de Gr. 1. Marcu, pi'ofesor;
10— 11; Icoanele în Biserica noastră, conferinţă de I. Popescu;
11— 12: Metodele de lucru ale sectarilor şi apărarea contra lor, conferinţă 

de Dr. L . Bologa, profesor la Şcoala normală.
DTJPĂ M A S A : 3 —6 : Vecernia; Spovedirea cursiştilor;
6 — 7: Meditaţie religioasă în vederea cuminecării.

D  U M  I  N  E  C Ă :
9— 11; Sfânta liturghie in catedrală cu cuminecarea cursiştilor;
11— Serbarea de închidere a cursului in Aula Academiei teologice.

prezintă garanţii suficiente că concordatul 
este scos, eficace şi definitiv, dela ordinea 
zilei, este abolit şi nu va mai fi prezentat 
nici în Skupcină, nici în Senat pentru rati
ficare şi, astfel fiind, a luat act de comu
nicarea guvernului.

Astfel Biserica sârbească a obţinut o 
biruinţă definitivă, după ce guvernul voise 
să tempereze opoziţia Sf. Sinod fie prin 
presiuni, fie prin diferite ispite cu cari în
cercase să câştige pe unii episcopi.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Nr. 755—1958-

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

Enescu Ziehil dela parohia Peştera, jud. 
Hunedoara că, în baza § ş din Regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc, 
a ridicat dela Cassa arhidiecezană din 
Sibiu în numerar, fárá nici o reţinere, 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezece mii) după soţia sa 
Iuliana, decedată la 15 Ianuarie 1937.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 5 Fe
bruarie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc !

Prot. Dr. D. Stăniloae: Viaţa şi 
învăţătura sfântului Grigorie Palama. 
Despre această carte recentă, dl Nichifor 
Crainic scrie în revista »Gândirea“ de pe 
Februarie 1938 următoarele:

Grigorie Palama e genialul teolog 
ortodox din veacul al XlV-lea, al cărui 
nume a rămas legat, în istoria Răsări
tului, de extraordinara efervescenţă mi
stică a isihasmului. Momentul în care a 
trăit, personalitatea şi doctrina lui ne 
sunt actualizate de studiul recent apărut 
al colaboratorului nostru D. Stăniloae: 
Viaţa şi învăţătura Sfântului Grigorie Pa
lama.

Autorul, pe lângă însuşirile de scrii- 
tor cunoscute din eseurile tipărite în 
revista noastră şi din articolele de pole
mică şi îndrumare din Telegraful Român 
şi Revista Teologică, săpâneşte deopotrivă 
disciplina istorică şi dogmatică precum  
şi limba greacă, fără de care atacarea 
unui subiect atât de dificil ar rămâne o 
simplă aventură. E dificil subiectul fiindcă 
gândirea lui Palama sé mişcă în zone 
spirituale inaccesibile şi atinge probleme 
teologice cum e aceea a harului divin, 
a naturii lui şi a îndumnezeirii, adică 
probleme de care s’a izbutit şi s’a frânt în
săşi mintea excepţională a unui Blaise 
Pascal. O comparaţie între filosoful fran
cez şi între teologul răsăritean, amândoi 
torturaţi de o chestiune asemănătoare, 
ar demonstra uşor superioritatea geniu
lui lui Palama. Soluţiile date de el, atât 
de îndrăzneţe şi de luminoase pe cât de 
documentate, în cea mai subtilă materie 
de teologie, au stârnit la vremea lor po
lemică răsunătoare, procese şi sinoade 
din care a ieşit în cele din urmă birui
tor. Istoria lui Palam e o dramă încor
dată a spiritului în luptă cu eroarea.

D. Stăniloae ne introduce metodic 
în secrétele acestei drame cu desnodă-

Art-i'c-iV, <s Arcr/Z Pczirrttt tseactxllli

al XlV-le răsăritean. S ’au ciocnit atunci 
două concepţii cu totul deosebite, sub un 
anume aspect, despre natura graţiei di
vine, — una cea scolastică a catolicis
mului roman; alia, cea tradiţională, a 
ortodoxiei. Biruinţa lui Palama a săpat 
însă o nouă prăpastie între Orient şi Oc
cident. Ca urmare, catolicii vorbesc des
pre geniul acestui sfânt *cu pasiune şi 
lipsă de bunăcredinţâ». Ş i ceeace e ru
şinos de-a-dreptul e că înşişi teologii ră- 
săriteni moderni, influinţaţi de atitudinea 
catolică, sa u  arătat timizi sau lipsiţi de 
interes faţă de doctrina lui Palama.

Şi totuşi *azi nu putem spune ni
mic serios şi concret despre ortodoxie 
fără a ţinea seamă de doctrina acestui 
profund gânditor răsăritean> — zice cu 
perfectă dreptate D. Stăniloae.

Studiul său e însoţit de traducerea 
în româneşte a patru tratate din cele 
mai caracteristice ale sfântului, menite 
să aducă un serviciu considerabil cuge
tării noastre teologice.

Rândurile acestei notiţe n’au altă 
pretenţie decât aceea de a atrage atenţia 
asupra cărţi de faţă, care însemnează o 
dată ştiinţifică în teologia noastră. Im
portanţa ei cere însă o desvoltare mult 
mai largă, iar învăţatul dela Sibiu, care 
a dăruit această bucurie, merită cele mai 
calde omagii. *

Prigoana religioasă In Spania. — 
Este fără îndoială că tabloul cel mai sum
bru al veacului nostru, în culori apocalip
tice, se petrece în Spania, unde revoluţia 
a împlinit un an dela isbucnire.

Spania a avut tragicul destin, ca şi 
Rusia dealtfel, să fie teatrul unei furii por
nite nu numai împotriva unor orândueli 
caduce de stat, ci împotriva temeliilor de 
bază ale vieţii, împotriva lui Dumnezeu, 
sufletului şi libertăţii. Căci ceeace se în
tâmplă în Spania, e după cea mai adevă
rată afirmaţie ,0 cursă de viteză între bol
şevism şi civilizaţia creştină, o nouă etapă, 
şi poate decisivă, în lupta dintre creştinism 
şi bolşevism*.

Deaceea obiectivul principal împo
triva căruia s’a Îndreptat comunismul in 
mod sistematic, incă din anul 1933 şi deci 
înainte de mişcarea naţionalistă, a fost 
Biserica şi slujitorii ei. »Prigoana religioasă 
în Spania“ e titlul unei cărţi tălmăcită în 
româneşte de dl Constantin Stelian in edi
tura »Cugetarea*. Autorul cărţii e un spa
niol rămas nemărturisit, din motive uşor 
de înţeles. Dar faptul că ea e prefaţată 
cu o poemă, pentru Spania martiră, de 
prietenul încercat al ei scriitorul francez 
Paul Claudel, ne face să credem că auto
rul e o personalitate de frunte a Catalo- 
niei. Cartea cuprinde pagini emoţionante 
despre martiriul clerului şi poporului spa
niol, între cari se numără 11 episcopi şi 
peste 16.000 preoţi, omorâţi în chinurile 
cele mai îngrozitoare. Biserici ruinate, mă
năstiri arse, opere de artă distruse, statui 
mutilate, e în mic bilanţul lucrărilor comu
niste. Sălbătăcia a mers până acolo că au 
scos morţii din mormânt şi au fost batjo
coriţi. Autorul exclamă adesea: »condeiul 
refuză să scrie ceeace n’au refuzat să să
vârşească comuniştii“. Spania a întrecut 
Rusia, spunea un delegat al ei la Moscova, 
pentrucă în timp scurt nu a făcut catedra
lele în grajduri, ci le-a distrus. Pomelnicul 
martirilor e lung şi încă necunoscut îndea
juns până acum! .

Dar cartea aceasta e şi un răspuns 
unor scriitor din apus, de mâna întâi, cum 
e Jackues Maritanie, Gabriel Marcel, etc.; 
cari au atacat chestiunea clerului spaniol 
de-a fi trecut pe partea naţionaliştilor. 
Acestora le răspunde prin scrisoarea epi
scopatului spaniol; din care redăm: „După 
cinci ani de batjocorire a tuturor lucrurilor 
de ordin religios, în timp ce puteri străine 
de autoritate, au hotărât să impună comu
nismul prin violenţă, prin logica fatală a 
faptelor Spania nu avea decât această al
ternativă: sau să piară sub asaltul defini
tiv al comunismului distrugător, pregătit şi
decretat, sau să încerce o sforţare uriaşe 
de a scăpa de acest duşman redutabil şi 
să salveze principiile de temelie a vieţii 
sociale şi creştine*.

Cea de a doua a fost aleasă şi au
torul crede în renaşterea unui spiritualism 
creştin. Spania dă lumii o lecţie, pe care 
bine să o înveţe înainte de-a trece prin
examenul ei. y. c.

*

„Fericirile“ în noua religie ger
m ană. — Fericit celce îndură suferinţele 
sale cu bărbăţie. Acela va avea tărie să 
nu desnădăjduiască niciodată.

Fericit celce lucrează ca un bun to
varăş, acela va fi teafăr în lume.

Fericit e celce trăeşte în pace cu soţii 
(naţional-socialişti), aceia fac voia lui Dum
nezeu.

Fericiţi ceice trăiesc şi muncesc cu 
cinste şi cu credinţă, cari deşi sunt prigo
niţi şi defăimaţi, sunt în legătură cu Dum
nezeu.

Păzeşte ce ai în sângele tău şi ceea 
ce te-au învăţat părinţii noştri.

Să nu ucizi; ucigaşul e vinovat şi 
trebue condamnat la moarte.

Recunoaşte şi ia seamă că îndemnul 
la ucidere e plămădit din lăuntrui uciga
şului şi crima uciderii porneşte din răutate, 
mânie şi ură.

Tot celce se lasă stăpânit de astfel 
de simţeminte devine vinovat.

Dar celce unelteşte in contra seme
nilor săi (naţional socialist) acela e mai 
vinovat.

Celce încearcă să distrugă moraliceşte 
sau îl ameninţă cu fapta, distruge frăţie
tatea şi se face vinovat de cea mai aspră 
pedeapsă dela Dumnezeu şi oameni.

Nu fi neiertător, barbar faţă de tova
răşii tăi cu cari eşti certat.

Nu împinge cearta până acolo ca să 
nu mai poţi veni la o împăcare şi în
ţelegere.

Un singur act genuin, de bună înţe
legere frăţească e mai preţios în faţa lui 
Dumnezeu decât orice ca d. e. mersul la 
biserică.
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Dr. loan Mihu
— Spicuiri din gândurile mele —

Sunt rari epocile în istoria dme- 
menirii în cari politicul să fi fost atât 
de presant ca în zilele noastre. Se poate 
vedea cu uşurinţă cum întreagă preo
cuparea intelectuală, de astăzi, a fost 
sechestrată pe seam a acestui domeniu. 
Este un semn puţin îmbucurător, pen- 
trucă politicul trebue să ocupe un loc 
anumit în viata socială, alături de cul
tural, economic, etc., nu suprimându-le 
pe acestea, sau invers, ci să fie într’o 
anumită proporţie, cerută de progresul 
pe care vrea să-l cucerească societa
tea respectivă.

Dacă politica este arta de a alege 
mijloacele cele mai bune în conducerea 
societăţii, a r trebui să se tină cont şi 
de experienţa trecuiului, chiar şi în do
menii cari nu-s exclusiv politice. Căci 
ceeace a fost cultural şi economic bu
năoară în trecut, prin muncă au putut 
să devină valori, pe cari politica trebue 
să le îndrume şi amplifice, concomitent 
cu vulgarizarea lor. Ori ceeace carac
terizează această fatală digresiune a 
spiritului omenesc, astăzi, politic, este 
tocmai izolareá lui de trecut.

Oamenii politici de astăzi, să fie 
oare chemaţi a conduce poporul spre 
redute noi ce trebuesc cucerite? Cu 
mici excepţii, putem afirma că nu. 
Astăzi ca şi acum cinci zeci de ani, 
aceeaşi problemă se pune pentru ro
mâni : situarea lor în drepturile pe cari 
ni-le oferă existenta noastră bimilenară 
pe aceste plaiuri. Numai cu o mică deo
sebire : în timpurile acelea, îa Ardeal, se 
ducea lupta contra unei minorităţi pusă 
la adăpostul legilor şi forţei publice, iar 
acum, uniţi sub acelaş steag, în aceleaşi 
granite, luptăm tot contra unei minori
tăţi care s’a întrodus pieziş în căminul 
nostru. Acelaş obiectiv, dar cu mijloace 
deosebite. Atunci cu instrumente rudi
mentare şi asupriţi; astăzi, cu mijloace 
moderne, la adăpostul legilor, pe téren 
cultural, economic, politic. De aici şi 
meritul incontestabil al antecesorilor, 
cari sun taureolati de calităţi excepţio
nale.

Am  în mână postumele lui Dr. loan 
Mihu, marele român şi patriot, care a 
jucat un rol important la românii din 
Ardeal în epoca cea mai critică a  exi
stenţii lor. Volumul este editat de A r
hiepiscopia noastră sub îngrijirea dlui 
Silviu Dragomir, profesor universitar, 
şi are pe lângă însemnările politice şi 
ó corespondentă vastă pe care Mihu a 
avut-o cu conducătorii poporului nostru, 
precum şi o prefaţă urmată de biografia 
mecenatului dela Vinerea. Nu mi-am 
putut închipui ca în această epocă de 
intensă tărie politică, cartea aceasta, 
care conţine sbuciumul sufletesc al unui 
bărbat de seam ă al nostru, să îndure 
atâta lipsă de consideraţie. Este şi acea» 
sta un semn că generaţia actuală apre
ciază neîndestulitor aportul pe care o 
seamă de slujitori ai unităţii naţionale, 
l-au adus neamului. Dar chiar abstrăgând 
de rolul politic pe care i-a avut I. Mihu 
aici, ceeace trebue să-l readucă din 
când în când ia viaţă, este activitatea 
sa culturală şi economică ale cărei 
urme se văd şi astăzi. De aceea faptele 
lui trebuesc reamintite mereu posteri
tăţii, căci el a fost mai presus de toate 
ctitor al culturii şi vieţii economice ia 
Românii din Ardeal.

Născut din ţărani fruntaşi în satul 
Vinerea-Hunedoarei în anul 1854, loan

Acesta e după bunul simt natural. 
„Cum te vei purta tu aşa mă voi purta 
eu*. „Ochiu pentru ochiu şi dinte pentru 
dinte“, aceasta după experienţa omenească.

Aceasta îţi zic ţie: Mai bine e pen
tru soţi de a trăi împreună aşa ca ei să 
se sprijinească.

Frăţia naţională e mare şi sfântă; 
pentru ea trebue să jertfim tot ce avem şi 
să credem. ______

Mihu fu dat de părinţii săi Ia şcoala din 
Orăştie, apoi la liceul din Sibiu, unde 
luă în 1873, baccalaureatul. Studiile uni
versitare le urmă la Gratz şi Budapesta 
obţinând doctoratul în drept. Se aşeză 
apoi aproape de satul părintesc, la O ră
ştie, unde practicând advocatura credea 
că va putea fi mai de folos ţărănimii 
noastre. Şi-a dat dela început seama 
că starea mizeră a ţărănimii, nu-i va 
permite niciodată să cucerească re
duta unei libertăţi şi prosperităţi şi de 
aceea îndreptarea acestei stări mate
riale îl preocupă în special. El credéa 
că drumul culturii şi al civilizaţiei va fi 
bătătorit de poporul nostru numai când 
va avea o situaţiune economică mulţu
mitoare. A jungerea la o situaţiune eco
nomică înfloritoare o poate asigura nu
mai un institut bancar, românesc, care 
să pună la îndemâna ţăranilor capital 
ieftin. In acest scop el întemeie în 
1885 banca Ardeleana, cáré a contri
buit nespus de mult la eliberarea ţără
nimii de sub tutela capitalului strein, 
asigurându-i condiţiuni mai umane de 
existenţă. In jurul acestui institut au în
florit apoi o sumedenie de societăţi, 
asociaţii, reuniuni, cu caracter cultural- 
naţional, cari su făcut să pulseze mai 
viu viata românească. Ca preşedinte al 
băncii Ardeleana, a subvenţionat pe fă 
de ţărani cari urmau vreo meserie şi 
în special pe aceia cari voiau să se 
specializeze în câte o ramură. In 1897 
înfiinţă Reuniunea Economică cu scopul 
de-a servi progresul agricol, comercial 
şi industrial, la Români. Dintre toate 
o cu p a ţie  agricultura l-a pasionat mai 
mult. Şi-a condus singur frumoasa gos
podărie dela V inerea dând prin aceasta 
îndemn sătenilor cum să-şi lucreze pă
mântul. V iata întreagă l-a , preocupat
g ân d u l d e -a  în fiin ţa  p e n tru  să te n ii d in
judeţ o şcoală de agricultură şi viticul
tură, pe moşia sa.

Nu mai puţin dé admirat este ac
tivitatea sa pe teren cultural. Ca preşe
dinte al comitetului parohial al Orăştiei, 
al societăţii de lectură, ca preşedinte al 
despărţământului Astrei, apoi ca mem
bru în Sinodul arhidiecezan şi Congre
sul naţional bisericesc, cum şi ca asesor 
consistorial, s'a ocupat într'o largă mă
sură de şcoala românească. El a spri
jinit pe copii săraci cu cărţi, a subven
ţionat atelierele de ţesătorii româneşti, 
a îndemnat cu cuvântul şi fapta pe toţi 
cu cari venea în contact, pentru propă
şirea specificului nostru naţional.

In calitate de preşedinte al Socie
tăţii pentru fondul de teatru român, Mihu 
s'a arătat cu tot atâta dragoste faţă de 
arta şi literatura dramatică românească. 
Fondul acesta întemeiat în 1870 cu 
scopul de-a ridica un teatru românesc 
şi de a  răspunde propagandei maghiare 
prin teatru, nu şi- â putut ajunge scopul, 
fiind prea mic. Sub conducerea lui 
Mihu s'a  mărit considerabil şi s 'a  reor
ganizat. In timpul său s'au premiat opere 
dramatice şi artistice româneşti şi s'a 
pus serios problema unei trupe ambu
lante, care să cutreere satele noástre. 
Ce importantă mare dădea el teatrului 
ne-o arată următoarele cuvinte rostita 
la o adunare a fondului: «7eatru trebue 
să fie un templu în care să se preamă- 
rească virtutea, dreptatea, frumosul şi 
adevărul etern şi să combată păcatele», 
iar din punct de vedere national: *un 
altar, la care jertfa adusă să se slujască 
într’o limbă românească dulce ca fagu- 
rile de miere şi limpede ca apa crista
lină a isvorului de munte*. Cuvinte is- 
vorâte dintr'o inimă aprinsă, după tot 
ce e inalt-superior şi national. E!e nu 
şi-au pierdut din actualitate. Se pot 
spune şi astăzi multora dintre „îndru
mătorii" artei româneşti. M hu nu făcea 
distincţie între lupta pentru cultura na
ţională şi cea pentru existenta naţională. 
A sigurarea culturii naţionale asigară 
la rându-i existenţa naţională. Cultura

naţională avea să fie difuzată în mas- 
sele largi ale poporului şi prin presă, 
de aceea o înzestră şi pe aceasta cu 
douăzeci şi cinci mii coroane, punând 
baze unui fond al ziariştilor români, In 
timpul războiului mări acest fond cu 
cota ce i se cuvenea dela banca „Al
bina", Astfel marele mecenate, înţele
gând rolul ziaristicei în viaţa unui po
por i-a asigurat într'o lăudabilă m ăsură 
existenta şi evoluţia.

Ca bărbat politic, un rol deosebit 
de ceialalţi a avut cu ocazia tratării 
împăcării româno-maghiare, în 1910. 
A ceastă iniţiativă pleacă din lagărul 
maghiar, în urma anexării Bosniei şi 
Hertogovinei, când elementul slav de
venind predominant în imperiu, ochii 
tuturor persoanelor cu răspundere s'au 
îndreptat spre Români, cari nu trebuiau 
lăsaţi să se adauge acestui bloc. Atitudi
nea conducătorilor noştrii faţă de unguri 
era în acest timp de rezistentă pasivă. Pe 
baza programului din 1881, ei pretin
deau autonomia Transilvaniei şi rupe
rea pactului dualist din 1867. Măsurile 
luate contra Românilor vizau însăşi exi
stenţa noastră naţională. De aici izvo- 
reşte tensiunea dintre cele două po
poare. De această încordare ar fi dorit 
să scape în primul rând ungurii, apoi şi 
Românii crezând că în raporturi nor
male totuşi se va câştiga ceva pe seam a 
poporului nostru. Persoana care putea 
să dobândească această înlesnire era 
Dr. loan Mihu din Vinerea.

F ără  de-a aproba câtuşi de puţin 
atitudinea guvernului maghiar faţă de 
Români, el se arătă cu rezerve faţă de 
politica oficială românească. Fiind un 
duşman înfocat al discursurilor sterile 
şi un devotat ai realizărilor practice, 
Mihu a sesizat prima dată iluzia pe 
care se clădea politica partidului na
ţional. Nu a combătut-o calsă-nu’producă 
disensiune în sânul partidului, dar a 
arătat-o tuturor. A ceastă atitudine ni-1 
arată  ca pe un m are patriot de o di
stinsă obiectivitate. Momentul 1910 îl 
găseşte în această situaţie, de aceea 
contele Tisza a  crezut că el este sin
gurul bărbat cu care se poate discuta 
ameliorarea raporturilor dintre cele 
două popoare. Invitat la Budapesta, el 
se pune în legătură cu toti conducă
torii poporului nostru de atunci cu cari 
stabileşte nivelul concesiilor, dar mai 
ales condiţiile noastre de împăcare. în 
ceputurile erau cât se poate de promi
ţătoare şi au produs satisfacţie îa am 
bele tabere. Reîntors dela Eladapesta 
i-a pus în curent cu cele discutate şi a 
elaborat un memoriu, care cuprindea 
maximul de revendicări, de ordin admi
nistrativ. cultural, bisericesc etc. Abia 
acum au deschis ungurii ochii. Atitu
dinea contelui Tisza şi a guvernului 
Khuen —Héderváry şi semnele de neîn
credere ce le manifestau unii dintre 
conducătorii noştrii din acest timp, au 
făcut ca tratativele să fie suspendate. 
Supărarea lui Mihu fu mare căci nu şi 
putea închipui cum poaie lipsi într'o 
chestiune de aşa  importantă tăria şi 
sinceritatea necesară.

El se retrage în singurătatea sa 
dela Vinerea, unde îl găseşte războiul 
mondial. A ceastă singurătate e contur
bată de evenimentele critice prin care 
treceau instituţiile noastre de cultură şi 
financiare. Datorită prestigiului său este 
chemat în fruntea Albinei pe care o 
conduce cu muită pricepere în aceste 
vremuri de nesiguranţă şi măsuri excep
ţionale. Tot atunci a luptat contra creării 
zonei culturale, care era supusă regi
mului cultural maghiar şi dimisionează 
din calitatea de asesor consistorial când 
această măsură a trebuit să fie apro
bată de mitropolitul Mangra.

După războiu i se oferi de mai 
multe ori mandatul de deputat şi chiar 
mai mult, dacă va intra în politică. loan 
Mihu refuză amical pe ceice i-au dat 
atenţie, motivând cu povara anilor şi 
preocupările gospodăreşti. In hora de
magogiei care a urmat marelui act dela 
Alba-Iulia, loan Mihu are meritul de-a 
nu fi făcut nici un pas. Et s’a stins în

vara anului 1927, cu conştiinţa împă
cată că şi-a făcut datoria deplin aici pe 
pământ. Şi întru cât nu a putut, încre
dinţează mitropolia noastră, căreia îi 
lasă întreagă averea răm asă pe urma 
împroprietăririi, cu îndeplinirea ultimelor 
dorinţe cari pot fi rezumate în cuvin
tele: să se facă o şcoală de agricul
tură pentru ţărani în casa părintească 
şi să se sprijine din venitul moşiei edi
tarea cărţilor bune pentru desvoltaréa 
morală şi materială a  poporului nostru.

Poporul românesc cât mai cult şi 
mai civilizat, acesta a fost idealul, care 
a determinat pe mecenatele vinerean 
să-şi sacrifice cea mai mare parte a 
vieţii şi toată averea sa.

*
Din însemnările şi epistolele ce 

compun volumul sub titlul Spicuiri din 
gândurile mele urmaşii vor putea cu
noaşte generaţia de conducători a R o
mânilor ardeleni, din epoca prem ergă
toare isbăvirii, „cu felul ei de-a gândi, 
cu grijile cari o muceau şi cu comoara 
de speranţe pe cari le făureau în aştep
tarea viitorului“. Din aceasta, o inimă 
caldă românească, un suflét chinuit ne
contenit de marea problemă a existenţii 
neamului, va apare figura de ctitor al 
culturii şi al vieţii economice româneşti, 
a lui loan Mihu.

însemnările deşi nu este o operă 
istorică, prin faptul că sunt urmate de 
un bogat material documentar, vor con
stitui cel mai serios izvor de informaţie 
pentru o epocă, care deşi aproape de 
noi. a târât în mormânt, odată cu cei 
care i-au dat splendoarea, mult din sbu
ciumul lor sufletésc.

Gestul Arhiepiscopiei noastre, care 
le face cunoscut istoriei printr'un impo
zant volum de peste cincisute pagini, 
executate într'o tehnică ireproşabilă, 
este un frumos omagiu ce se aduce 
unuia din vrednicii fii ai neamului şi 
Bisericii noastre.

Pr. loan Beju

Primatul vieţii 
spirituale

Trăim un timp când coborârea bise
ricii din cetatea de fildeş a idealismului, 
în vâltoarea vieţii a devenit o necesitate 
imperioasă.

In acest „veac negru* sufletul ome
nesc se simte mutilat. Deaceea In deza
strul moral şi dezechilibrul cultural pe care-1 
trăim se impune o supremaţie a vieţii în 
duh şi adevăr; principiile normative ale 
doctrinei creştine; trebue să cuprindă în
treaga manifestare a spiritului creator. Rea
litatea vieţii sociale în toată variabilitatea 
şi complexitatea ei e necesar să fie rapor
tată la etica creştină.

Fermentul creştin şi dinamismul or
todoxiei sunt valorile absolute şi perma
nent valabile în istoria culturei omeneşti. 
Activismul vieţii creştine e născut din co
laborare cu harul divin, a cărei consecinţă 
e mântuirea personală. O umanitate cre
ştină nu se poate concepe în afară de va
lorile eterne ale dogmei creştine. In spe
cial ortodoxia e o adâncire a vieţii, căci 
esenţa ortodoxiei este viaţa în Hristos. Iar 
biruinţa divinului asupra omenescului, se 
manifestă prin ereismul vieţii morale.

Şi numai eroismul moral cu conştiinţa 
lui trează şi cu trăirea obligaţiei morale 
formează personalitate creştină. Sfinţenia 
şi eroismul vieţii sunt notele caracteristice 
ale personalismului creştin. Iar personalita
tea creştină e singura bază solidă pentru 
orice reformă socială.

Biserica cu rolul ei de mamă care 
naşte personalitatea creştină nu se poate 
retrage deci din faţa vieţii. Pe lângă rolul 
haric ea are şi un pronunţat caracter so
cial. Toate problemele vieţii sociale găsesc 
soluţii şi remedii minunate în spiritul doc
trinei creştine. „Biserica e temelia cea mai 
neclintită în orice stat ale cărei instituţiuni 
sunt bine stabilite* (M. S. Regele Carol II).

O clară orientare şi disciplinare a 
vieţii în haosul actual ne vine dela Isus 
şi Evanghelia Sa.
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Nu se poate concepe o operă de re
facere morală şi nu se poate vorbi de re
construcţie socială, fără aportul şi contri
buţia Evangheliei; căci principiile ei sunt 
surse inepuizabile In ascenziunea popoa
relor pe căile culturii. Certitudinea vieţii 
spirituale şi taina transfigurării lumei, lângă 
crucea lui Isus o putem descifra. „In Isus 
Hristos ni se descopere măsura tuturor lu
crurilor şi a tuturor valorilor din această 
lume. Precum El e centru timpului, dela 
care numărăm anii spre începutul lumii, şi 
sfârşitul ei, tot astfel e măsura la care ra
portăm nivelurile de viaţă atinse înainte de 
El sau după El*.1

In acest sens e nevoie să creştem 
suflete creştine, căci ele vor forma o cara
vană a adevărului creştin, în Sahara vieţii 
moderne. In toiul acestei secete religioase 
se simte mare trebuinţă de rouă vieţii spi
rituale. In locul sterilităţii morale se im
pune o fecundare a energiilor atât In viaţa 
insului, cât şi a societăţii.

Tocmai de aceea „creştinismul e o a 
doua creaţie a lumii. Organul prin care se 
varsă din nou în viaţă energiile harului di
vin e biserica. Uşa ei e poarta redeschisă 
a Paradisului“.2 mai ales peutru neamul 
nostru, nu vedem o altă posibilitate de 
salvare în afară de Hristos şi doctrina sa. 
Căci „Rasa şi Ortodoxia sunt componen
tele originale ale substanţei româneşti" 
(Mifr. N. Bălan). Acesta e adevărul istoric 
de care trebue să ţină seamă toţi cei ce 
gândesc la progresul neamului nostru. în
trucât „Ortodoxia şi românismui sunt indi
solubil legate între sine“,3 se cuvine să în
tronăm spiritualitatea creştină în centrul 
preocupărilor noastre. Existenţa unei so
cietăţi e garantată prin ordine, armonie şi 
solidaritate, valori ce sunt insuflate de bi
serica creştină. Căci „Biserica ortodoxă 
apare ca un filtru uriaş, prin care omul şi 
natura se purifică de sgura păcatului şi se 
iluminează pentru a se desăvârşi“ (Nichifor 
Crainic).

in consecinţă, idealurile omenirii tre
buiesc îmbisericite şi miruite cu untdelemnul 
vieţiii virtuoase. Prin această misiune, bi-
serica îşi va legitima însăşi existenţa şi

vitalitatea sa. încât afirmarea primatului 
vieţii spirituale constituie un punct princi
pal de program în orientarea şi armoniza
rea vieţii noastre.

____ I. G h . B u le a

1 N. Crainic — Ortodoxia concepţia noa
stră de viaţă. Pag. 5.

2 N. Crainic op. cit. pag. 21.
3 Prof. S. Puşcariu — Misiunea istorică a 

ortodoxiei române — pag. 13.

Dela fra ţii _de peste  Ocean

Chemare şi răspuns
Dl profesor universitar din Bucureşti, 

S. Mehedinţi, adresează fraţilor noştri din 
America o chemare, în care le spune: 
*lnioarceţi-vă acasă!* zicându-le:

*Dacă vă mai este drag neamul din 
Carpaţi, intoarceţi-vă acasă şi-l ajutaţi, 
că tare mai este strâmtorat!... Ştiţi cum 
se uită ungurii, bulgarii, ruşii, evreii şi 
alte neamuri la pământul nostru ?... 
Dumnezeu să vă dea gândul cel bun !* 

Românii din America răspund prin 
Solia (din Ianuarie 1938), foaia Episcopiei 
misionare de acolo, arătând piedecile de 
multe feluri ce se opun astăzi întoarcerii 
lor acasă. Cu toate acestea, spune răspun
sul din Amerina, noi românii de peste 
Ocean am pu!ea da numai decât ţării ro
mâneşti o seamă d e : ingineri destoinici, 
lucrători pricepuţi pentru fabrici, condu
cători de lucrări, electriciani, întreprinză
tori de drumuri şi şosele, infirmiere pen
tru sanatorii, spitale, ospicii, spre a înlocui 
pe cele străine de neam şi lege şi alt per
sonal tot aşa de străin, ş. a. Scrisoarea se 
închee cu următoarele cuvinte :

Eată, sântem gata, măcar în parte, 
noi, românii din America, să ne întoar- 
tem acasă; dar să ni se spună, să cu
noaştem condiţiile de repatriere. Să nu 
ne facem iluzii, nici să fim spre greu
tate fraţilor din ţara-mamă.

Schimbarea de guvern
I jubileul se va serba prin o serie mai bo

gată de manifestări culturale, ear concur
surile anuale vor fi completate cu intere
sante înoiri.

Joi, 10 Februarie, dl Octavian Goga 
a prezentat M. Sale demisia guvernului 
prezidat de Dsa.

S a constituit în seara aceleiaşi zile 
un nou guvern prezidat de I. P. S. Sa pa
triarhul Dr. Miron Crlstea.

lată lista noului guvern:
Mareşal Alexandru Auerescu, mini- 

nistru secretar de Stat.
General Arthur Väitoianu, ministru 

secretar de Stat.
Alexandru Vaida Voeood, ministru 

secretar de Stat.
G. G. Mironescu, ministru secretar 

de Stat.
Profesor Nicolae Iorga, ministru se

cretar de Stat.
Dr. C. Angelescu, ministru secretar 

de Stat.
Gh. Tătărescu, ministru secretar de 

Stat şi ad-interim la Departamentul Afa
cerilor Străine.

C. Argetoianu, ministru secretar de 
Stat la Departamentul Industriei şi Co
merţului.

Voicu Niţescu, ministrul Muncii.
Gh. fonescu-Slseşti, ministru secretar 

de Stat la Departamentul Agriculturii, Do
meniilor şi Cooperaţiei.

Dr. I. Costinescu, ministru secretar 
de Stat la Departamentul Muncii, Sănătăţii 
şi Ocrotirilor Sociale.

Victor Iamandi, ministru secretar 
de Stat la Departamentul Educaţiunii Na
ţionale şi ad-interim Ia Culte şi Arie.

Mircea Cancicoo, ministru secretar 
de Stat ia Dej artamentul Finanţelor, şi 
ad-interim la Departamentul Justiţiei.

Armand Cälinescu, ministru secretar 
de Siat la Departamentul Internelor.

General de Divizie /. Antonescu, mi
nistru secretar de Stal la Departamentul 
Apărării Naţionale şi ad-interim la Aer 
şi Marină.

Constantin Angelescu, ministru se-
cre lar de Stat la Departam entul Lucrărilor

Publice şi al Comunicaţiilor.
General Paul Teodorescu, subsecre

tar de Stat pe lângă Departamentul Apă
rării Naţionale.

E un guvern de concentrare naţio
nală, în afară de partide, format cu scopul 
de-a linişti viaţa publică şi de-a despoli- 
ticianiza statul. Alegerile parlamentare 
sunt suspendate. In fiecare capitală de 
judeţ prefect va fi cel mai vechiu colo
nel din garnizoană. Conducerea comu
nelor şi municipiilor va fi încredinţată 

I unor comisii formate din bărbaţi cari 
! n’au făcut politică.

*

Dăm proclamaţia M. S. Regelui că- 
tră popor:

Români,
Timp de 8 ani Mi-am închinat toate 

j gândurile şi toate sforţările Mele să câr- 
J muesc Ţara rezemându-Mă pe organiza- 
\ ţiile politice constituite.

Din cauza cerinţei de a dobândi un 
cât mai mare număr de voturi, propa
ganda făcută cu prilejul diferitelor ale
geri a adus o nesfârşită nelinişte şi tur- 
burare în viaţa şi sufletul poporului Meu.

Această turburare sufletească s’a 
dovedit adânc dăunătoare săpând chiar 
fiinţa Neamului.

România trebuie salvată şi sunt ho- 
tării să o fac mânat de singurul şi veş
nicul Meu gând:

Interesele permanente ale Patriei şi 
neprecupeţita ei întărire.

Voi schimba deci această stare pri
mejdioasă şi' Voi păşi fără şovăială la o 
cât mai grabnică îndreptare a acestor stări.

Pentru aducerea la îndeplinire a 
acestui imperativ naţional am alcătuit, 
sub preşedenţia Patriarhului României, 
un guvern de oameni de răspundere 
cari, mânaţi de cel mai desăvârşit patrio
tism, descătuşaţi fiind de activitatea de 
partid, vor avea tot răgazul să-şi închine 
toate gândurile şi toată munca numai bi
nelui obştesc.

Acest guvern, va despoliticianiza 
viaţa administrativă şi gospodărească a 
Statului, va alcătui schimbările constitu- \ 
ţionale care să corespundă nevoilor noi 
ale ţării şi năzuinţelor de aslăzi a unei 
Românii ce trebue să se întărească.

M'am hotărît să păşesc pe această 
nouă cale cu toată energia şi convin
gerea că este scăparea Patriei şi o fac 
mânat de acel sentiment de dragoste fără 
margini pentru Ţara Mea pe care am 
fost chemat să o cârmuiesc şi să o apăr 
prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa Na
ţională.

Sunt convins că această poruncă a 
timpului de astăzi corespunde nu numai 
unei nevoi vădite, dar şi năzuinţei su
fleteşti a tuturor iubitorilor de Neam ce 
doresc întărirea şi propăşirea Patriei.

In timpuri grele singurele mijloace 
eroice sunt acelea cé pot întări România 
şi salvarea ei este suprema Noastră lege, 
pe care o Voi urma fără ezitare.

Aşa să Ne ajute Dumnezeu!
Trăiască România!

CAROL

INFORMATION!
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Marţi în 8 Februarie Ia Bucureşti 
pentru chestiuni de interes bise
ricesc, întorcându-se Jo i io Febr.

înalt Prea Şf. Sa Mitropolitul 
Nicolae, îndată ce s’a întors în Sibiu, 
a vizitat, Sâmbătă în 12 Februarie, cursul 
de înviorare a credinţii strămoşeşti, cu
vântând sătenilor adunaţi la el cu dra
goste şi mare avânt. Bogăţia de sfaturi, 
de îndemnuri sănătoase, ce li a dat-o 
credincioşilor ţărani cu această ocazie va
rămânea adânc întipărită în sufletele lor.
C o vâ rş iţi de sentim ente de recunoştin ţă ,
sătenii Vasile Şerban din Viştea de sus 
şi Ivan Bolotă din Sadu au stors din 
inimile lor frumoase cuvinte de mulţu
mită, în numele tuturor, pentru 1. P. S. 
Sa şi preoţii cari i-au instruit în curmi 
acestei săptămâni.

A legerea episcopului pentru noua 
eparhie a Maramurăşului, care era fixată 
pentru ziua de 24 Februarie crt„ s’a amânat.

Ministru cooperaţiei a cedat în fo
losinţa sfintei episcopii a Maramurăşului, 
imobilul statului denumit „Hotel Coroana“ 
din oraşul Sighet. In acest imobil se va 
instala viitorul episcop, precum şi birourile 
eparhiei maramurăşene.

Articolul „Zile decisive“, pu
blicat în Nr. trecut al foii noastre s’a 
bucurat de aprecieri favorabile din partea 
multor confraţi şi în multe cercuri.

Paţă de împrejurările schimbate, 
ţinem să precizăm:

Principiile exprimate în acel articol 
le vom susţinea şi în viitor, pentrucă 
sunt principiile de totdeauna ale Bisericii 
noastre. Pentru creştinism şi naţiona
lism în viaţa de stat a fost, este şi va 
fi Biserica noastră şi de aă înainte. Şi 
credem că odată ce s’a făcut un început 
mai serios pe calea aceasta în conducerea 
statului nostru, se va continua în acest 
spirit. Căci e singurul sănătos, singurul 
care ne poate Iernă de ranele de cari su
fere fiara.

In prezenţa 1. P. S. Sale patriar
hului în fruntea guvernului actual vedem 
o chezăşie a acestei credinţe.

Nou director al Şcoalei normale de 
învăţători din I. G. Duca (Criştur) a fost 
numit, zilele acestea, zelosul luptător cre
ştin naţionalist Pr. Simeon Radu. In 2 Fe
bruarie c. s’a făcut solemnitatea instalării, 
în cadru religios ortodox, a noului director.

Concursurile societăţii ştiinţifice li
terare Tinerimea Română din Bucureşti 
se vor ţinea Intre 27 April şi 1 Mai 1938. 
Anul acesta Societatea împlineşte 60 de 
ani dela înfiinţarea sa (1878). De aceea

Ş T IR I LOCALE
Predică in catedrala  din Sibiu.

Duminecă, în 13 Februarie 1938, va predica 
părintele Ai. Neagu.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei Petecu 

şi V lăhiţa, din protópopiatui Odorheiu, 
se publică concurs cu termen de 15 
zile, dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Veniturile împreunate cu aceste 
posturi sunt:

1. Salar dela stat, după pregătirea 
celor aleşi.

2. Locuinţă în natură dela parohie.
Reflectanţii Ia aceste parohii, licen-

ciaţi sau absolvenţi de academii, după 
ce vor înainta oficiului protopopesc din 
Odorheiu actele de concurs, însoţite de 
autorizaţia I. P. S. Sale de a  putea con
cura, se vor prezenta, cu aprobarea 
oficiului protopopesc, întruna din Du
mineci sau sărbători în parohie, spre 
a sluji şi a  face cunoştinţă cu poporul.

Vor fi preferiţi candidaţii cari cu
nosc ii-aba maghiară.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
consiliile parohiale ortodoxe române 

din Vlăhiţa şi Petecu.
O d o r h e i u ,  8 Octomvrie 1937.

Seb. Rusan
adm. protop.

Parohia ortodoxă română, Batiz
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Publicare de licitaţie
Pentru darea în întreprindere a zidirii 

sfintei biserici ortodoxe române din Batiz, 
protopopiatul Hunedoara, se publică lici
taţie cu oferte închise şi sigilate pe ziua 
de 20 Martie 1938 ora 3 p. m.

Licitaţia se va ţinea la epitropia pa
rohială din Batiz planul, devizul de spese 
şi condiţiile generale se pot vedea la epi
tropia parohială din Batiz.

Concurenţii vor înainta deodată cu 
ofertele închise şi vádiul de 5°/0 dela suma 
oferită, în numer sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi Ia licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Concurenţii nu pot pretinde spese pen
tru participare la licitaţie.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
a da lucrările acelui antreprenor, în care 
va avea mai mare încredere.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu A^hidiecezan din Sibiu.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 29 Ianuarie 1938.

Consiliul parohial 
ortodox român Batiz

Publica|iune
Biserica româneasca ortodoxă din 

Buneşti, judeţul Târnava-mare, are lipsă de 
următoarele lucrări: a) zugrăvirea bisericii 
pe dinlăuntru după pianul bisericii din Cri- 
halma; b) înoirea pleului de pe turn; c) 
procurarea şi aşezarea unui orologiu în 
turnul bisericii; d) facerea unei scări de 
beton, pentru suirea tineretului in podişor; 
e) facerea unui şopşor, pentru păstrarea 
lemnelor la uscat; f) facerea stranelor în 
biserică.

luuepienuni uan ar voi sa ia spre 
efectuire una din lucrări (a, b, c) se vor 
prezenta în comuna noastră pentru toc
meală şi facerea contractului, care apoi se 
va aşterne Prea Ven. Consiliu Arhiepisco- 
pese spre aprobare.

Prezentarea la faţa locului este de
terminată ziua de 27 Fabruarie 1938.

B u n e ş t i ,  la 7 Februarie 1938. 
Oficiul parohial: Epitropia bisericii:

loan Curta
preot

(7) 1 -1

loan Moise ep. 1. 
George Albu ep. II. 
loan Pandrea

oaasier.
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